

## 用三張表養出好股票，賺價差也賺股息

想養好、養大手中的持股，無論成長、價值，還是轉機，都得對該標的有所了解。而最快速、確實摸熟個股的途徑，就是從財報下手。也就是說，不管是投資哪一種類型的公司，都離不開損益表、資產負債表、現金流量表這三張關鍵財務報表。怎麼說呢？投資一家公司的理由，不外乎看上它未來的盈餘成長性（損益表），或者價值是否被低估（資產負債表），或是它的轉機性（現金流量表）。以上種種都和財務報表裡面的數字有關，只要仔細分析其中的重要項目，絕對可以看出一些端倪，甚至窺出未來景氣的方向。

記得在 2004 年第一季財報公告時，我將各家公司依產業別做統計，發現 IC 設計公司的存貨水準有偏高的跡象，雖然不至於高到重大異常，造成公司的風險，但是即將要進入淡季的時候，存貨水準拉高絕對不會是好現象。

這個跡象告訴我們，當年度「淡季恐怕會很淡，而旺季也可能來得比較晚，甚至於不太旺。」這是因為需要消化庫存，除非是一些重要零組件有缺貨現象，導致廠商必須在淡季裡預先備料。顯然 2004 年未有缺貨現象，所以當年的加權指數表現，的確也反映出這個事實。

上述只是利用資產負債表裡面存貨這個科目，進行合理分析，推斷出未來景氣可能的方向。除此之外，還有許多實務上的應用，是利用這三張財務報表。接下來，針對平時投資最常用來分析的幾個重要科目，逐一解釋。

### 賺錢公司的體質，看損益表就知道

損益表是在進行投資決策時，最常使用的報表，幾乎每個股票族在對話時都會提到：「某某公司今年賺幾塊（EPS 多少）？」接著馬上敲一下計算機，將本益比（PER）試算出來。如果數字超過 20 倍，除非對這家公司很熟悉，或者知道有什麼利多在後頭，不然接下來聽到的一定是：「好貴喔！」這裡的「賺幾塊？」、「本益比幾倍？」，都是源自損益表，也是評估一家公司價值的起點。

損益表對投資人最重要的意義，就是可以知道一家公司的獲利，然後概算出這家公司值不值得投資，其中影響獲利的要素有四個重要科目：營業收入、營業成本、營業費用、營業外收支。這四個科目在不同的產業別，各有不同的評量重點。

#### 一、營業收入

依照法令規定，公開發行公司每個月 10 日都會公告營業收入（可以在公開資訊

觀測站中查閱，而每個月 20 日前公告合併營收，但採自願制），評估營收的意義在於是否能夠維持成長。這個成長分成兩個部分，一個是年增率（與去年同期做比較），還有就是月增率（與上個月做比較）。

基本上產業大多有季節性淡旺，所以普遍採用年增率作為衡量基準。但是對於景氣由谷底向上，或新興的明星產業（處於成長期），我們就偏好以月增率作為衡量基準。

當然，只要是一家公司能夠維持月增率的連續成長，通常股價就會有很好的表現。若是月增率的幅度還進一步逐月增加，鐵定是一支飆股。

雖然，營收和獲利之間不一定成等比例，不過季報每三個月才會公告，營收則可以逐月追蹤。所以我們會先假設公司的獲利和營收是同方向，等到季報公告，再與獲利數字做連結修正。所以，營收公告前後與季報公告前後，股價都容易出現較大波動。

比如聯發科（2454）在 2007 年 11 月 1 日的法說會公布第三季財報，雖然數字不錯，但是對第四季預期營收下滑 10%至 12%，毛利率也將滑落 1%至 2%，結果次日起連續以三根跌停板回應。

當然也有正面的例子，如原相（3227）在 2006 年 10 月底公告第三季財報，結果毛利率由第二季的 37%大幅提升至 42%，從此股價展開新一波攻勢，從 255 元上漲至 596 元，不到半月漲幅便達 133%。

## 二、營業成本

營業成本指的是原物料加上直接人工的部分，把營收扣除營業成本就是毛利。通常我們會進一步算出毛利率，觀察毛利率的變化作為評估重點。

在相同的產業裡，如果是毛利率較高的公司，且營收規模沒有相對較小，表示這家公司的競爭力強，成本結構或品質較佳。

一般而言，當產業在成長期，領導廠商較能享有這種優勢，像是過去華碩（2357）在主機板的毛利率，就比同業高 5%至 10%，以生產筆記型電腦為主的廣達（2382）也是。

不過要注意到，當產業成熟化後，或產品推陳出新的速度減緩，這時候領導廠商和二線廠的毛利率差距，就會開始縮小，這是在解讀毛利率時要注意的地方。

一般來說，資訊、電子產品生命週期短、售價下滑速度快，所以廠商若能維持穩定的毛利率，即表示成本結構控制得不錯。如果毛利率不跌反升，主要原因多來自新產品效益，或企業轉型創造出來的效益。所以當公司對外宣稱新產品推出，或著手於企業改造，檢視毛利率的變化就是一個很好的指標。除此之外，改造的成效也可能反映在節省營業費用上。

### 三、營業費用

這個科目主要是由研發、管理、銷售等費用組成，理論上前者應該維持一定比重，後兩者要隨著營收規模提高而降低比重。若是呈等比例成長，則表示管理效率不彰。在 IC 設計產業，主要的費用來源就是營業費用，如果營收可以衝高，獲利就可以大幅提升。

### 四、營業外收支

如果這個項目裡，有很大的損益金額在裡面，投資時就要小心。若是因為匯兌導致盈虧數字很大，表示公司的匯兌風險不小。如果是來自子公司的認列，表示財報的透明度有問題，最好找來合併報表，還原公司實際狀況。

要特別小心的是，一家公司如果「族繁不及備載」，就要再求證報表的真實性。最好再觀察現金流量表，如果公司獲利不錯，但是呈現現金淨流出，需要倚賴增資來支應，也要多加提防。在訪談一家公司時，上面這四個科目幾乎是證券從業員必問的題目，也會根據科目組成的內容逐一檢視，例如：營收結構、還有各季的變化。接著，會問對每項產品的景氣看法與成長目標等。還有就是營業外收支，這是比較容易出現意外的部分，所以也會特別確認。剩下的就是每月、每季追蹤公告的數字，有沒有符合預期。

資產負債表上的存貨項目，可預見中短期景氣。從功能區分，損益表比較屬於攻擊型（即選股時用以檢視標的之工具），資產負債表和現金流量表的運用，比較屬於防禦性質，檢視公司有沒有問題，是否作帳或出現掏空的徵兆等。

資產負債表的檢定重點在於幾個科目：應收帳款、關係人交易、存貨。應收帳款和關係人交易，簡單的說，就是貨品賣掉，錢還沒收回來的部分，還有確認貨物是不是賣給自己人。如果是賣給自己人，要特別追蹤是不是左手賣給右手，應收帳款收不取得回來等。

在這四個科目裡，針對半導體上游的 IC 設計公司，計算這個產業整體存貨狀況，有領先指標的作用，我在前面的例子已經提過。不過要注意的是，當景氣從高峰反轉，

對半導體的晶圓代工企業來說就會是落後指標，大概落後二至三個月時間。配合產業位置，存貨具備一些中短期景氣預測的特性，更重要的是，存貨指標顯示一家公司在營運上是否出現異常。

一般來說，除非遇見零組件缺貨，否則存貨當然是越低越好，就連大名鼎鼎的日本豐田汽車，他們之所以被公認為管理效率最好，主要就是強調「零庫存」的管理方針。由此可見，管理存貨對企業經營至關重要。

現金流量表：公司有錢，為什麼營運不良？

至於現金流量表部分，我們需要知道公司的現金是否有淨流入。還有資金來源是因為「融資活動」(如：現金增資、舉債)，還是來自「營業活動」(也就是本業賺的錢)，只要來自後者居多，大致上就沒有問題。

另外，關於價值型的投資標的，對於資產負債表與現金流量表的檢定就很重要。因為價值型投資期望的報酬率不高，大致希望每年有 5% 至 10% 左右的股息收入，企業的財務狀況就顯得格外重要。

這時候會建議採用綜合性指標評估，像是股東權益報酬率，還有檢視現金流量表中，現金夠不夠發放股息。比如前幾年台固辦理減資，首先要處理的就是將錢籌足才有辦法完成減資，並非帳面上的淨值是正數，就有錢發給股東。

財務報表的功能很多，也是一門專業的學問。不過，應用在投資上，我們要針對上面提及的幾個重點深入研究，再加上一個原則：「不清楚或有疑慮，就不投資。」畢竟，打開電腦有一千四百多個標的可以選擇，無須鍾情特定一檔股票。

接下來的章節會仔細討論，選股最常利用財報資料的一些投資指標，投資人若能熟習這些工具，一定會有不錯的收穫。